9. cviCeni — ZB schodisté: Vypocet zatiZzeni a vnitinich
sil

Vypocet zatiZeni
= Vypocet zatizeni je nutné provést oddélené pro schodistové rameno a podesty (hlavni podesta,
mezipodesta/mezipodesty).
= Pfi vypocCtu zatizeni je nutné uvazit:
o vlastni tihu nosné ZB konstrukce (ZB desky - rameno, podesta)
o vlastni tihu schodistovych stupni v rameni = rovnomérné rozprostiit po délce ramene
o vlastni tihu podlah, resp. povrchovych uprav schodistovych stupiitt = vhodné zvolit
o hodnotu uzitného zatizeni:
a) mate-li zadano charakteristické uzitné zatizeni stropni desky mensi nez 3,0 kN/m?,
uvazujte pro schodisté uzitné zatizeni pravé 3,0 kN/m?
b) maéte-li zadano charakteristické uzitné zatizeni stropni desky 3,0 kN/m? a vétsi, uvazujte
toto zadané zatiZeni i pro schodisté
= U ramen je nutné spravné stanovit hodnotu zatizeni s ohledem na jejich sklon a zptisob
uloZeni.

Zatizeni muze byt vycisleno:

a) na pudorysny priamét ramene - vhodné pro jednoduché modely
LULLLLLT 9 - uzitné zatizeni - napt. 3,0 KN/m? ... z normy dle kategorie objektu
T117111] 91  0:1-povrchova tprava schodisté - napi. 0,5 kN/m?

[TIITIIT] 92 9- vl. tiha betonovych stupii: napt. vyska stupné hsyp = 170 mm

__ 170

= ndhrad. vrstva: hyg, = —- = 85mm = 0,085-24 = 2,1 kN /m?
gs
03 - vl. tiha ZB desky: napt. h; = 200 mm (kolmo ke stiednici), sklon 29,5°

v - 1z v h
/ = tloustka ve svislém sméru: h, = Co:a = CO:ZZ = = 230 mm
’ 15,8

L = 0,23 - 25 = 5,8 KN/m? M

pudorysna

fa=135-%g+15-2¢=135-(05+2,1+5,8)+1,5-3 =158KkN/m?

L

pudorysna



b) na Sikmou délku ramene - lze pouzit vzdy, vhodnE zejména pro vypocet v softwaru
q q = 3,0 cosa = 3,0 x cos 29,5° = 2,6 kN/m?
g g1 =0,5-cosa = 0,5 * cos 29,5° = 0,4 kN/m?

92 g, =21-cosa =21+ cos29,5° = 1,8 kN/m?

13,7

93 g, =h,-25=0,2%25 = 5,0KkN/m?

fi=135-(04+18+50)+ 1526 = 13,7 kN/m?
resp.:
fi = fq cosa =15,8"-cos29,5° = 13,7 kN/m?

NS

o Takto stanovené plo$né hodnoty zatizeni [KN/m?] Ize rovnéz interpretovat jako liniové
zatizeni vztazené na 1 m §itky ramene [kN/m/m‘]. Hodnoty mizeme na zavér vynasobit
skute¢nou $itkou ramene bram = ziskdme hodnotu zatizeni pfimo v liniové hodnoté [kN/m]
pro nasledny 2D vypocet vnitinich sil (model vztazeny na celou $ifku ramene).

Zatizeni podest a mezipodest se vy&isli standardnim postupem (ZB deska + vrstvy podlah +
uzitné zatiZzeni). V zavislosti na uspofadani schodist¢ a podobé vypocetnich modela je
piipadné nutné pfipocitat zatizeni (reakce) od schodistovych ramen - podrobnéji viz
nasledujici ¢asti.

Vypocetni modely, vypocet vnitinich sil:

Prvky deskového schodisté jsou primarné namahany ohybovymi momenty a posouvajicimi
silami. U plnych desek obvykle smyk nerozhoduje, proto rozhodujicim zptisobem namahani
pro navrh vyztuze bude ohyb.

oV dusledku Sikmych ¢asti schodisté (ramena) a neposuvnosti podpor mohou v konstrukci
vznikat i normalové sily = posouzeni kombinace N+M pfes interakéni diagram. Ve cviceni
pritomnost normalovych sil ZANEDBAME a vyztuz bude u obou povrch.

Vypocet vnitinich sil vychazi ze zvolené¢ho vypocetniho modelu a okrajovych podminek.
o V urcitych pfipadech mtizeme schodisté rozd¢€lit na samostatné prvky a vypocet vnitinich
sil provadét po Castech.
o V pfipadé¢ zalomené desky se namahani ramene a podest fesi na spolecném modelu.
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o V pfipad¢, Ze ramena jsou kolma na smér pnuti podesty, je vhodné v modelu rozd¢lit
podestu na 2 samostatné pruhy. Pruh blize ramenlim zatizime vlastnim zatizenim a
soucasné reakcemi od ramen, zatimco pruh dale od ramen bude zatizen pouze vlastnim
zatizenim (stalé + uzitné) - viz OBR. vyse.

Rozpéti jednotlivych prvki obvykle uvazujeme jako svétlé rozpéti + teoretické ulozeni v
podpofte (polovina tloustky stény, polovina skutecného uloZeni, polovina tloustky desky, ...).
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Okrajové podminky modelu vychazeji ze zptisobu uloZeni prvki:

% vetknuti = podesta monoliticky napojena na stropni desku (spojita deska), mezipodesta
provazana vyztuzi SZB sténou (technologie provadéni s pracovni sparou), ramena
monoliticky spojena s podestami (fez blizko stény)

7

% kloub = mezipodesta ulozena do zdiva, pfipojeni mezipodesty na ZB sténu pies
vylamovaci vyztuz nebo prvky pro pteruSeni akustickych mostd, ramena monoliticky
spojend s podestami (fez dal od stény) nebo piipojena pres akusticke listy

o Podpory zarovenh mohou byt voleny jako posuvné ¢i neposuvné. Volba posuvnych podpor

umoziuje vypocet momentl na pudorysném pramétu - viz OBR. V ptipadé neposuvnych

podpor vychazeji na lomeném modelu mezipodporové momenty mensi a mohou vznikat
rovnéz zaporné momenty v misté lomt desek = model nelze zjednodusit na primét.

—

o Ve skute¢nosti zadna idealizace podpor zcela neodpovida skuteénému stavu. Z davodu

bezpecnosti je ¢asto vhodné paralelné uvazovat oba zptisoby podepieni (vetknuti i kloub,
neposuvné i posuvné) a konstrukci dimenzovat na obalku vnitinich sil z obou modelu.

Ve cvi¢eni vhodnost zvolenych vypocetnich modeli konzultujte se cvi¢icim!!! Nasledné
vyc¢islete rozhodujici hodnoty ohybovych momentti. Vypocet momentli miiZzete provést ru¢né
nebo uzitim vypocetniho softwaru.

V ptipad¢ deskového schodisté s podestovymi nosniky vycislete rovnéz pribéh ohybovych
momentl a posouvajicich sil na nosnicich.



